

# 出席兩岸企業家峰會年會開幕式並致辭 王滬寧：「十五五」為推進統一開闢新前景

2025兩岸企業家峰會年會16日在南京開幕。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席開幕式並致辭。王滬寧表示，習近平總書記強調，實現中華民族偉大復興為兩岸經濟合作開闢廣闊空間，實現中華民族偉大復興需要兩岸同胞共同奮鬥。兩岸同胞都是中國人，兩岸經濟同屬中華民族經濟。民族興，國家強，兩岸同胞會更好。我們要把握國家統一、民族復興的歷史大勢，把握兩岸關係發展的正確方向，深化交流合作，促進共同發展，增進親情福祉，攜手開創中華民族更加美好的未來。



掃碼睇片

**【大公報訊】**據新華社報道：王滬寧表示，中共二十屆四中全會對「十五五」時期發展作出頂層設計和戰略擘畫，必將為推動兩岸經濟合作和共同發展注入新動力，為推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業開闢新前景。希望廣大台胞台企更好為共同壯大中華民族經濟、共同創造中華民族綿長福祉貢獻力量。

## 堅決反對「台獨」和外部干涉

王滬寧表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。兩岸同胞要堅持正確二戰史觀，傳承和弘揚偉大民族精神、偉大抗戰精神，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，堅定守護中華民族共同家園，堅定推進祖國統一大業。要堅定鑄牢中華民族共同體意識，增強做中國人的志氣、骨氣、底氣，為台海謀和平、為國家謀統一、為民族謀復興。

## 台胞赴陸不減反增 台兩岸觀光逆差料達1520億

**【大公報訊】**綜合中通社及台媒報道：「2025上海台北城市論壇」將於12月17日在上海舉辦，外界期待為台灣旅遊帶來利好消息。依相關資料推估，2025年兩岸觀光旅客次相差近380萬，觀光逆差達新台幣1520億元，台當局未解「禁團令」，無損台民眾赴陸熱情。

台當局禁止組團赴陸觀光將屆滿2年，台灣民眾赴大陸旅遊人數不減反增，兩岸觀光旅次落差拉大，2025年預估相差近380萬人次，以2024年台灣民眾赴陸旅遊平均花費新台幣4萬元計算，觀光逆差達1520億元。

台灣海峽兩岸旅行發展協會理事長蕭博仁指出，「禁團令」後，台灣旅客赴陸觀光形態反而更加多元化，

峰會台灣方面理事長劉兆玄在致辭中表示，近年來全球經濟形勢發生劇變，但大陸仍是台商重要的生產基地和市場。

峰會堅持「九二共識」基礎，為兩岸產業合作搭建平台，促進雙方企業深度交流合作，取得眾多成果。大陸「十五五」規劃制定實施將為兩岸產業合作開闢廣闊新空間，期待兩岸攜手共同實現產業轉型升級和多產業鏈創新合作。

開幕式前，王滬寧會見了與會兩岸企業家代表。王東峰，峰會大陸方面理事長郭金龍、副理事長張平等參加會見。

本屆峰會年會以「聚焦轉型創新深化多鏈合作」為主題，兩岸企業家峰會理事會成員、會員及兩岸企業家、專家學者共約800人出席活動。

在蘇期間，王滬寧還到南京、鎮江的學校、企業和宗教活動場所調研，到鎮江市政協機關看望在鎮江市的全國政協委員和政協機關幹部。



◀ 中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席兩岸企業家峰會年會開幕式並致辭。  
新華社



► 2025兩岸企業家峰會年會16日在江蘇南京開幕  
新華社

## 「十五五」規劃建議為兩岸企業提供「機遇清單」

**【大公報訊】**記者賀鵬飛南京報道：2025兩岸企業家峰會年會16日在南京開幕。兩岸企業家峰會大陸方面理事長郭金龍在開幕式上指出，中共二十屆四中全會制定通過的「十五五」規劃建議為未來五年發展擘畫藍圖，為兩岸企業家提供了一份「機遇清單」。峰會台灣方面理事長劉兆玄也認為，「十五五」規劃建議是大陸未來產業發展的重要藍圖，也為兩岸產業擴大合作開闢了極為廣闊的新空間。

「相信『十五五』規劃的落地生根，必將為兩岸優勢互補、融合發展注入強勁動力，為廣大台商台企融入新發展格局、參與現代化建設提供重要契機。」郭金龍說，面對世界百年未有之大變局，「十五五」規劃建議對下一步發展作出了頂層設計和戰略部署，也提出了推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業的目標任務並明確了一系列政策主張。

統一大業的目標任務並明確了一系列政策主張。

「無論外部環境如何變化，我們都要堅持『拉手』而不是『鬆手』，尋求『延鏈』而不是『斷鏈』，從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局，越是風高浪急，越要同舟共濟。」郭金龍強調，「現在的大陸市場，不僅有大城市的消費升級，更有下沉市場的巨大潛力；不僅有實體店的煙火氣，更有電商的新活力。」

### 優勢互補 產業鏈深度合作

劉兆玄表示，「十五五」規劃建議提出新時代大陸經濟社會發展的宏觀前瞻策略，期待峰會能落實「十五五」規劃建議「科技創新、新質生產力和高質量發展」的精神，加速促進兩岸產業轉型升級，全力推動多產業鏈創新

合作。

過去二、三年來，兩岸企業家峰會聚焦新能源網聯汽車，積極推動兩岸產業鏈合作。各小組成立的專項工作小組在常州等地舉辦對接會和研討會，獲得業界積極響應，達成很多具體成果，成功建立兩岸產業鏈的創新合作模式，劉兆玄認為將來可考慮複製擴大到其他產業，締造更多合作成果。

劉兆玄舉例指出，「十五五」規劃建議提出將全面實施「人工智能+行動」，推廣人工智能的產業應用。台灣信息業者在人工智能相關的數據中心和基礎零部件，以及平台、雲端和整合加值服務方面，已累積相當能量。大陸則享有市場規模、海量數據和場景應用優勢。雙方可進行產業鏈深度合作，服務廣大內需市場，攜手進軍國際市場。

## 持續看好大陸市場 有台商3年增資7倍

**【大公報訊】**記者賀鵬飛南京報道：2025兩岸企業家峰會年會期間，第四屆江蘇省紫峰獎在南京發布，這是大陸唯一專門面向台資企業頒發的省級

表彰獎項，30家台資企業獲獎。獲獎台資企業代表指出，大陸仍是台資企業發展的沃土，未來將進一步在大陸市場加大碼投資。



▲出席兩岸企業家峰會年會的台商看好大陸市場前景。 大公報記者賀鵬飛攝

說，大陸市場仍然蘊含着非常多的機會，而且對台青創業支持力度很大，各種扶持政策和配套措施非常完善，上達精密堅持在大陸投資的信心不會動搖。

另一家獲獎企業蘇銀凱基消費金融有限公司是江蘇省內第一家兩岸合資的消金公司，自2021年正式開業以來，公司持續高速發展。蘇銀凱基副總裁華倩指出，公司持續看好大陸市場，過去三年內已經連續兩次增資，註冊資本從6億增至42億。大陸「十五五」期間將進一步拓展內需消費市場，蘇銀凱基也將繼續看好大陸消費市場和消費金融的發展前景，繼續在大陸市場加碼投資。

## 外交部：台當局濫施「金元外交」難掩「獨」性

**【大公報訊】**據新華社報道：外交部發言人郭嘉昆16日在例行記者會上表示，台灣當局打着「信任」「繁榮」幌子，濫施「金元外交」，掩蓋不了其不擇手段謀「獨」的本質，也欺騙不了輿論和島內民眾。「台獨」勢力和民進黨當局逆歷史潮流而動，注定以失敗告終。

郭嘉昆說，中國同洪都拉斯建交以來，各領域合作取得豐碩成果，有力增強洪都拉斯長遠發展能力，為兩國和兩國人民帶來巨大福祉。事實充分證明，堅持一個中國原則是順應歷史發展大勢、契合時代進步潮流的正確決定，符合有關國家和人民根本利益。

另據報道，洪都拉斯總統大選早前完成投票，兩位候選人選前都提到有意

是信跟繁榮的關係」。中方對此有何評論？

所謂「暗黑打工」，受到免費招待日本旅遊、打工等網絡信息誘惑，在不知情的情況下觸犯當地法律。但也有部分民眾是在知情的情況下犯案。

至於今年涉案人數暴增原因，林郁慧認為，目前台灣民眾對於赴東南亞求職已有較強的警覺性，但可能對日本的警戒心較低，遂輕信網上免費赴日旅遊、打工相關訊息，因而造成涉案人數倍增。林郁慧稱，台外事部門會持續關注相關情形發展，也再次提醒台灣民眾不要因貪圖一時報酬而身陷囹圄。也建議台灣民眾，應依循正當合法的管道，辦理相關簽證及從事正當打工行為等，以免淪為不法。

林郁慧稱，部分台灣民眾是誤信

郭嘉昆說，中國同洪都拉斯建交以來，各領域合作取得豐碩成果，有力增強洪都拉斯長遠發展能力，為兩國和兩國人民帶來巨大福祉。事實充分證明，堅持一個中國原則是順應歷史發展大勢、契合時代進步潮流的正確決定，符合有關國家和人民根本利益。

另據報道，洪都拉斯總統大選早前

完成投票，兩位候選人選前都提到有意

向恢復與台灣的「邦交」關係。對此，

國台辦發言人陳斌華上周表示，一個中國原則是國際社會普遍共識和國際關係基本準則，世界上絕大多數國家都在一個中國原則基礎上與中國建立和發展外交關係。洪都拉斯有關人員的言論嚴重違背一個中國原則，向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。我們敦促有關人員立即糾正錯誤，慎重處理涉台問題。民進黨當局企圖藉機搞所謂「外交突破」，枉費心機，注定失敗。

## 漠視「台灣病」 民進黨當局粉飾太平

**隔海觀瀾** 台灣相關機構最新報告指出，島內有23%弱勢兒童和少年為了省錢不吃飯、比率創下近4年以來新高，當中更有3000多名兒童和少年經常以低營養食物果腹。報告還指出，受經濟壓力影響，島內25%初中以上的少年決定畢業後不繼續升學，無故輟學的少年中也有19.2%表示是因為「想去打工賺錢」，初中以上的少年半工半讀比率達26.1%，投入工作的少年中有7%兼任多份工作，每周工時達40小時以上。

林郁慧稱，部分台灣民眾是誤信

生存困境，作為台灣地區領導人的賴清德看見了嗎？他近來不斷炫耀台灣經濟增長率將達7%，還妄稱樂意幫助解決大陸所面臨的各項經濟問題，但對島內積弊已深的民生、經濟問題卻漠然置之，可見其所謂「幫助大陸」根本就是信口開河、自不量力，企圖靠玩數字遊戲誤導輿論、欺騙民眾。今年以來，大陸主要經濟指標表現良好，新質生產力積極發展，改革開放不斷深化，展露出強大活力和韌性。前三季度，大陸的GDP超過101.5萬億元，同比增長5.2%，增量約4萬億元。預計今年全年台灣GDP都不如

大陸許多省份。

對於台灣地區今年經濟增長率將達7%，恐怕只有賴清德和民進黨會欣喜若狂，島內輿論卻是憂心忡忡。因為這高增長的背後是台灣產業發展兩極化的危機。一方面，受惠於AI等需求催動出口、投資動能引領全開，台灣半導體產業出口大升，從而推高經濟增長率，但在島內這些從業人數不到5%（約40萬人）；另一方面，島內傳統產業因需求趨於疲弱，又受美國對等關稅與全球競爭的影響而使得營運更加困難，更令人憂慮的是，傳統製造業就業人口高達350

多萬，服務業更多達700萬以上，佔島內整體勞動力逾7到8成。這些傳統行業與服務業景氣疲弱，相關從業人員薪資增長停滯。所以，即使台灣經濟增長率達7%，大多數的台灣打工仔及其家庭也都感受不到經濟成果。正如台灣相關機構最新報告顯示島內有23%弱勢兒童和少年連最基本的溫飽都成問題。其實這正是早前《經濟學人》所說的「台灣病」：在出口亮麗的炫光下，台灣經濟出現了產業結構單頭肥大、薪資結構兩極化及財富分配愈形不均的病徵。面對這一系列產業結構問題，賴清德又有什麼可炫

耀的？島內輿論指出，台灣半導體產業有今天的絕世風華，並不是民進黨當局「領導有方」所致，而是島內業界數十年來兢兢業業努力的結果。賴清德當局只是幸運在此際沾光，若將經濟增長渲染成自己的施政績效，未免言過其實。

最為人詬病的是，賴當局為了「倚外謀獨」，違背經濟規律強推兩岸「脫鉤斷鏈」，罔顧台灣優勢產業被外人強行掏空，漠視台灣傳統產業面臨嚴重困境，極力向外部勢力獻媚輸誠，只會加賣台害台。